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Necredinţa Apostolului Toma 
D e : Pr. Dr. R. Popa 

Vreme de aproape doua mii de ani, lumea creş
tină atribue, pe nedrept, Apostolului Toma calificativul 
de „necredinciosul". Chiar şi în convorbirile zilnice, 
când cineva nu se lasă convins, i-se reproşează: eşti 
ca Toma. Deasemenea, când încerci să convingi pe 
cineva asupra unui adevăr, adeseori primeşti un răs
puns vag: Nu cred până nu văd; sunt Toma necre
dinciosul. 

Insă necredinfa ce i-se atribue Apostolului Toma, 
ca ceva spontan, nu se poate asemăna cu necredinţa 
ce o manifestă necredincioşii zilelor noastre, cu su
fletul lor plin de răutate, zavistie şi distrugere. 

Apostolul Toma a fost ales de Dumnezeu, ca o 
unealtă, cu ajutorul căruia să se adeverească în mod 
cert învierea Fiului Sau cu trupul din groapă. 

După minunata Sa înviere, Domnul nostru Iisus 
Hristos se arată tuturor conlucrătorilor Săi intimi, în
cepând cu Mironosiţele mueri şi sfârşind cu Apostolii 
Săi, chiar în ziua învierii. Numai Apostolul Toma nu 
se învrednicise de această cinste. Toji Apostolii erau 
veseli şi comentau puterea şi, mărirea lui Dumnezeu. 
De altă parte, Apostolul Toma era cuprins de panică 
şi durere sufletească. El se vedea pe sine a fi cel 
mai mic, cel mai neînsemnat şi cel mai nesocotit dintre 
Apostoli. Toji ceialalfi Apostoli petrec o săptămână de 
linişte şi mângăere sufletească; numai Apostolul Toma 
de sbucium. 

Adeseori era întâmpinat de colegii Iui prin cu
vintele : Am văzut pe Domnul înviat; cuvinte cari stră
băteau ca un ghimpe în inima lui. 

Din cauza acestor provocări interne şi externe, 
Apostolul Toma exclamă memorabilele cuvinte: „...nu 
voiu crede... de nu voiu pune mâna mea în coasta Lui... 
şi de nu voiu vedea în mâinile Lui semnul cuelor... şi 
de nu voiu pune degetul meu în semnul cuelor.,." 

Prin aceste cuvinte Apostolul Toma încerca să 
alunge nesocotinţa şi dispreţul în care i-se părea ca 
ajunsese. 

Cu toate eă Apostolul Toma a exclamat astfel 
de cuvinte, totuşi inima lui ardea de dorul de a vedea 
pe Hristos şi în sufletul său trăiau legăturile cele mai 
insolubile cu învăţătorul său. 

Apostolul Toma a fost unul din cei mai devotaţi 
Apostoli a Iui Hristos, gata oricând la jertfă; dovadă 
sunt evenimentele întâmplate cu puţin înainte de pati
mile Mântuitorului. Când a fost înştiinţat Mântuitorul, 
că prietenul Său Lazar e bolnav, a zis Apostolilor Săi : 

„...Să mergem iarăşi în ludeea", zis-au Iui Ucenicii 
„Invăjătoruie, acum te căutau Iudeii să te ucidă cu 
pietri, şi iarăşi mergi aco lo?" La acestea cuvinte* 
Toma, care se numeşte Geamăn, a zis celorlalţi uce
nici : nSâ mergem şi noi, ca să murim cu Elu. 

Tocmai din aceste motive, că a fosi hotărit 
şi devotat Apostol, a avut rolul de a fi verifica
torul material al ranelor Domnului înviat din morţi. 

„Şi după opt zile iarăşi erau înlăuntru ucenicii 
Lui, şi Toma cu ei. Venit.a Iisus fiind uşile încuiate, şi 
a stătut în mijloc şi a zis: Pace vouă! Apoi a zis lui 
Toma: Adu-p* degetul încoace şi vezi manile Mele, şi 
adu-{i mâna şi o pune în coasta Mea şi nu fii necre
dincios, ci credincios" (loan 20 v. 26, 27). 

După ce s'a convins de realitate, n'a mai stai o 
clipă la îndoială ci a strigat cu glas mare r „Domnul 
meu şi Dumnezeul meu!" O mărturisire sinceră de
plină şi fidelă, care va rămânea pentru generaţiile vii
toare, până la sfârşitul veacurilor ! 

Dar „necredincioşii" zilelor noastre, aceşti svă-
păiati, cari ei înşişi se fac lăpădături ale societăţii creş
tineşti, nu-1 mărturisesc pe Domnul înviat; şi nici nu-şi 
dau oboseala să cerceteze şi să caute aprofunzimea 
adevărurilor evanghelice, pentru a se adăpa din isvo* 
rul nesecat al învăţăturilor creştine, pentru a se con
vinge. Sunt asemenea sămânfei, din Evanghelie căzută 
pe pietri, unde, neavând umezeala credinţei, se usucă. 

Şi e pagubă şi de sufletul lor, închinat pierzării, 
— şi de pilda rea pe care, prin necredinfa lor, prin 
stârpiciunea lor sufletească, o dau societăţii 1 

Intre datorie şl jertfa 

Preotii*martiri din Şimand*) 
Pr. C. Tar leu. 

Vremurile de încercare trimise de bunul Dum
nezeu în acest sfânt Post îmi reamintesc de cele pe
trecute nainte cu douăzeci de ani tot în zilele postu
lui celui mare. 

In Dumineca Floriilor anului 1919, armatele 
roşii ale lui Bela Kun se retrăseseră din calea Fran
cezilor, cari puseseră stăpânire pe oraşele Arad şi 
Seghedin. In Bichişciaba te împedecai la tot pasai 

*) întârziat pentru No. de Floriij cărUia*l destinasem pe 
care, din motive tehnice, l-am s c o s mai din vreme; (Red.) 



de tineri, cari purtau pe bande roşii Inscripţia: „Pen
tru Ardeal" şl „Pentru Arad*. Trenul nu mai comu
nica pe linia principală prin punctul Curtici, fiind şi
nele ridicate de francezi. Din toate părţile primeam 
veşti, cum tratează bolşevicii cu preoţii români, in 
vreme ce trebuie să se retragă. Din Otlaca fuseră ri
dicaţi în cap de noapte cei doi preoţi, împreună cu 
învăţătorul şl fură târîtl în faţa directoriului bolşevic 
ce stăpânia domeniul Wenkheim din Chltighaz. De
spre preotul din Micherechlul Bihariei se spunea, că 
âr fi fost ars de vin, aruncat în cazanul trenului blin
dat. Nu mai avui astâmpăr şi mă luai şi eu la drum, 
spre Arad, folosindu-mă de linia ferată ce ocolea prin 
Bâtania. După o cale o zi — Lunia mare din săp
tămâna Patimilor — am ajuns la Arad, locul de re
fugia al preoţime! din satele Podgoriei şl Luncei. 

Aici erau şi cei doi preoţi din Şlmand : Cornel 
Popescu şl Cornel Leucuţta. Nu se puteau nici el îm
păca cu gândul, cum să absenteze dela slujba denii
lor mari din Joia Mare, apoi la toate serviciilor bise
riceşti ce urmează în Vinerea, Sâmbăta şi ziua cea 
mare a învierii. Eu ştiam, că pe drumul dosit pe 
unde venii, tot pe acolo pot să şi ajung la datoria 
ce mă aştepta. Ei însă trebuiau să fie asiguraţi din 
partea autorităţilor, căci patrula bolşevică ce staţiona 
în comuna lor le pronunţase sentinţa. Aveau însă în
credere în ajutorul primpretorulul din Chlşineu, care 
îi asigurase verbal, că nu li se va întâmpla nimic. 
Fratele Leucuţia era mal încrezător, Popescu condi
ţionase plecarea de eliberarea unui act semnat de 
primpretorul Csokay. Această hârtie le sosi în dimi
neaţa MIercurei celei mari, deodată cu trăsura ce a-
vea să-i ducă la plinirea datoriei lor preoţeşti. Le-am 
strâns mâna pe când urcau în trăsură, spre plecare, 
în dreptul casei lui Sava Raicu din strada Calvin, 
unde fratele Popescu îşi luase rămas bun dela sora-
•a, văduva protopopului Trallescu. Erau veseli, gân-
dindu-se, cum vor citi cele douăsprezece Evanghelii 
la deniile din Joia mare... 

Mâna prietinului Leucuţia a zăbovit mai mult 
în mâna mea, pe când mă întreba, când plec şi eu 
la datorie ? Ochii lui negri, ca sclipirea lor tainică, 
mi s'au întipărit cu stăruinţă pe pânza sufletului ce 
avea să-1 deplângă încurând. 

Ajuns peste o zi şi eu la postul datoriei, mi s'a 
rupt orice legătură cu fraţii preoţi din protopopiatul 
din care făceam cu toţii parte. 

Abia a treia zi de Paşt' , la Intrarea trupelor 
eliberatoare în oraşul Blchişciaba am aflat despre 
moartea mucenlcească a celor doi camarazi ai mei. 

Ajunseseră în Mlercurla mare, pe înserate, în 
Şlmand. Abia şi-au putut îmbrăţişa familia, când 
patrula bandelor roşii i-au şi ridicat dela locuinţă. 
Ei se referau la hârtia lui Csukay. 

— Acolo vrem să va ducem şi noi, veniţi ! — 
le ordonă sublocotenentul trupei. 

Porniră între baionete, pe drumul de ţară al 
Chlşinenlui. La podul ce trece peste canallşul mori
lor, se auzi comanda: > 

— La stânga, spre izlaz! şi imediat o altă co
mandă : Pe el 1 

Cei doi preoţi fuseră legaţi cu o sârmă ce le 
tăiase carnea. Faţa le fuse străgelată de baionete, 
iar ochii scrşi din orbite. Legaţi de olaltă şi încă vii, 
fuseră aruncaţi în apa ce sta să treacă peste dâlmă. 

De aici au fost ridicaţi, de nişte ţărani, şi duşi 
la cimitirul din Socodor unde au fost înhumaţi în 

Vinerea Mare. 
Aşa ne-a încercat Dumnezeu nainte cu două de

cenii: între datorie şi jertfă. 
Atonei am ştiut răspunde ca nişte mucenici şi 

aleşi ai Săi. 

Colţul Preotesei (XII). 

Cuvânt de încheere 
Maică Preoteasă, 

Plănuisem să-ţi zugrăvesc într'o scrisoare şi chipul 
preotesei moderne. îmi stărue încă, după zeci de ani, 
înaintea ochilor, figura unei preotese tinere, mamă a 
doi copii, neglijaţi mai rău decât dac'ar fi fost orfani, 
pe care o cunoscusem la sfinţirea bisericii din acel 
sat. In casa parohială, igrasioasa şi întunecoasă, plină 
de praf, preoteasa tineră cu părul tuns ca un băiat, 
cu haine şi pălărie după ultima modă, cu buzele şi un
ghiile roşite, mi s'a părut ca o arătare nefirească şi ca 
un contrast izbitor la ceeace aşteptam să văd. Ar 
fi să prelungesc scrisoarea trecută, cu tragediile 
preoţeşti, scriind despre preoteasa modernă. Dea-
ceea renunţ la acest subiect, ca să nu mai acopăr 
cu nori cerul înseninat. Mai bine voi încerca să reasum 
în această scrisoare cele spuse pân'aci. 

Iată mănunchiul de adevăruri pe care l-am pus 
în faţa gândirii taie: 

Prin taina cununiei preoteasa făcându«se „un trup" 
— precum zice sf. scriptură — cu soţul ei, împrumută 
şi ea ceva din sfinţenia chemării lui, precum şi o parte 
din răspunderea Iui în faţa judecăţii de apoi. Căsnicia 
preoţească este nedespărţită şi în cer. Dacă soţul tău 
preot lâncezeşte în slujba lui, întreabă-te, nu cumva 
şi tu eşti de vină, lipsindu-1 de ajutorul tău? 

Femeile şi fetele din satul tău sunt ucen Iţele pe 
care Hristos ţi ie-a dat, ca în ele să întipăreşti chipul 
fiinţei tale. Este casa ta şcoala tradiţiilor religioase, şi 
căminul tău un strat de flori al virtuţilor, din care ai 
răsădit faptele bune şi în familiile celor păstoriţi de 
soţul t ău? Dacă da, atunci în pace poţi aştepta od'hna 
comună cu soţul tău subt crucea izbăvitoare. 

Dacă însă n'ai înţeles pân'acum ce înseamnă a 
fl preoteasă, — cea dintâi femee creştină şi maica 
sufletească a satului; sufletul căminului preoţesc, care 
este a doua biserică din sa t ; — şi din această pricină 
tragedia pândeşte şi casa ta, trezeşte-te pânăce nu 
este târziu. Sunt mult mai uşoare de purtat lacrămile 
ce curg din încercarea venită asupra noastră, decât 
cele trimise ca pedeapsă. 

Vreau să răspund de astădată şi la întrebarea 
unei maice preotese care m'a întrebat: care sunt faptele 
bune ce trebue să le facă? 

îmi vine în minte întrebarea pusă Mântuitorului 
de către un învăţător de lege: Care poruncă este mai 
mare? Mântuitorul a răspuns: porunca iubirii lui Dum
nezeu mai presus de toate, iar a doua, asemenea ace" 
leia, este a iubi pe aproapele tău ca pre tine însuţi. 
In porunca iubirii se cuprinde toată legea. Celce iubeşte 
simte în fiecare clipă ce trebue sâ facă pentru aproa
pele său. Dacă tu, ca preoteasă, iubeşti pe păstoriţii 
soţului tău, ca o maică sufletească a lor, iubirea de 
mamă îţi va spune singură ce ai de făcut pentru dânşii. 

Morala creştină numeşte faptele bune faţă de 
aproapele „fapte ale îndurării creştine" şi le împarte 
în două : trupeşti şi sufleteşti, dupăcum ajutorul nostru 
are în vedere trupul sau sufletul aproapelui. Nu ar 



trebui să existe creştin care să nu cunoască alături de 
credeu, şi de Tatăl nostru, şi cele 7 fapte ale indu
rării trupeşti şi tot atâtea ale îndurării sufleteşti. Din 
acestea, noi, de obiceiu, ne mulţumim cu săvârşirea 
celor trupeşti, care sunt: 1. a sătura pe cel flămând; 
2. a adăpa pe cel însetat; 3. a îmbrăca pe cel gol; 
4. a cerceta pe cel din închisoare; 5. a cerceta pe 
cel bolnav; 6. a primi şi ospăta pe cel strein; şi 7. a 
îngropa pe cel mort. Atâta însă nu ajunge. Precum 
sufletul e mai de preţ decât trupul aşa şi faptele în
durării sufleteşti dau dovadă de o desăvârşire morală 
mai înaltă pentru cel ce le făptueşte. Aşa: 1. a în
drepta pre cel ce păcătueşte; 2. a învăţa pe cel ne
ştiutor ; 3. a da sfat celui ce are lipsă de e l ; 4. a ne 
ruga Iui Dumnezeu pentru aproapele; 5. a mângâia 
pe cel întristat; 6. a suferi cu răbdare asuprirea; şi 
7. a ierta celor ce ne-au greşit, sunt fapte de bine
facere pentru sufletul cel nemuritor al aproapelui ce 
nu pot sta în cumpănă alături de cele făcute trupului 
său muritor. 

Iată codul faptelor bune, pe care ai să 1 ştii pe 
de rost, maică preoteasă. Tu nu te poţi mulţumi să 
dai numai pâine şi haină celui flămând şi gol, ci trebue 
sâ-i dai şi merinde sufletească pentru calea veşniciei, 
deschizându-i mereu ochii şi îndrumându-i paşii spre 
cer. Să nu crezi că ţi se cere un lucru greu şi obo
sitor. Fapta cea bună, săvârşită din iubire, nu oboseşte 
niciodată. Dimpotrivă, ea revarsă în sufiet o dulceaţă 
cerească. Dumnezeu însuşi îţi grăeşte spunând: „întru
cât ai făcut aceasta unuia dintre cei mai mici, Mie 
mi-ai făcui". Iar Mântuitorul a spus că fapta bună e 
o comoară adunată sus în cer, unde nici moliile nici 
rugina nu o strică, nici hoţii nu o sapă şi nu o fură. 
Nu poate fi viaţă mai vrednică de soţia unui preot 
decât aceea de a spori zi de zi comoara sa cerească 
prin câte-o faptă bună. 

Şi acum, când mă apropiu de sfârşitul seriei de 
scrisori, ce ţi le-am adresat, îţi sunt dator cu o măr
turisire, maică preoteasă. Ştiu că te vei fi întrebat: 
Oare cu ce drept vine Preotul bătrân să'mi dea po
veţe mie, care ştiu cum să trăesc, şi'mi pune numai 
sarcini noui pe umeri? Aşi vrea să-ţi risipesc dela 
început această bănuială. Sfaturile mele nu răsar decât 
din iubirea ce ţi-o port. Din dorinţa fierbinte de a te 
şti pe calea mântuirii sufletului tău. E cea mai curată 
iubire, aceea pentru grija sufletului aproapelui. 

Te ştiu săracă şi lipsită de bunurile lumeşti. Aşi 
vrea să te văd bogată şi părtaşă de comorile cerului. 
Trăeşti acum în umbră, ca o anonimă. Aşi dori să te 
văd strălucind în iumină, cu numele scris în cer. Porţi 
aici jos adesea cununa de spini. Aşi vrea să te ştiu 
purtând pe cap cununa cea nestricăcioasă a vieţii veş
nice. De câteori aud pomenindu-se în „fericiri" de cei 
ce plâng, de cei ce flămânzesc şi însetoşează de dreptate 
şi de cei goniţi, eu — nu ştiu cum — mă gândesc tot 
Ia tine şi la solul tău- Şi atunci nu am altă dorinţă 
decât să vă ştiu părtaşi odinioară celor făgăduite în 
împărăţia cerurilor. Pentru a-ţi ajuta să dobândeşti 
cele cereşti, scris-am cele de mai 'nainte. 

Din sâmburele de muştar a ieşit copac umbros, 
din gândurile mele o serie de scrisori, pe care mă 
simt nevoit a le încheia acum, făcând loc altui condeiu, 
care va căuta sâ dea poveţe în „Pagina mamei creş
tine" — ce va lua locul „Colţului Preotesei" — şl altor 
cetitoare care nu sunt din rândui preoteselor. 

Rămâi cu bine, maică preoteasă! 
Preotul bătrân 

Toma 
— Meditaţie — 

de Pr. Gh. Perva 
Viafe pământească a Mântuitorului se începe cu 

o cântare îngerească de pace, şi se încheie tot cu 
cuvinte de pace. „Pace vouă 8 , le zice Apostolilor şi 
lui Toma, după înviere. 

Intre aceste două doriri de pace : a îngerilor şi 
a Lui, dela naşterea trupească şi până la a doua naş
tere: învierea, Mântuitorul n'a făcut altceva decât a 
împăciuit, a biruit, a convins şi a convertit. 

A învins pe Irod. I-a clarificat pe farisei. A umilit 
pe răstignitori. A întărit pe îndoelnici şi necredincioşi. 

Ultimul biruit din viaţa lui pământească, ultimul 
cucerit şi în sufletul căruia pune linişte, e Apostolul 
Toma. 

Pe Apostolul Toma nu-1 putem pune alături de 
Apostolul vânzător: Iuda. Deşi la vestea Apostolilor: 
„Am văzul pe Domnul" el se arată profund îndoelnic 
şi pământean, tofuşS din alte cuvinte ale lui, îl găsim 
om de inimă şi sincer. Când Domnul Hristos dă de 
ştire, că merge să învieze pe Lazar, adecă merge să 
înfrunte ura Iudeilor, Toma e acela, care vede în a-
ceastă cale posibilitatea morţii şi, deci, acela care 
strigă ca atâţia martiri de mai târziu: „Să mergem şi 
noi să murim cu El". Când apoi Domnul Hristos le 
vorbeşte de casa Tatălui Său cu locaşuri multe, el 
mărturiseşte făjiş, că nu înjelege: „Doamne) nu ştiu 
unde ie duci". 

Un om cu un astfel de caracter, deci, nu-i mirare 
că pretinde să pună degetul în semnul cuielor. Domnul 
Hristos ţine seama de un spirit atât de greoi şi pro
cedează cât se poate de metodic: „Adă ţi degetul tău 
încoace". Pune îndoială în faţa realităţii. 

Nu L-a supăral purtarea Iui Toma, fiindcă 1-a 
văzut că era fără vicleşug Pe de altă parte, necredinţa 
Iui — Domnul o ştia foarte bine — avea să întărească 
credinţa altora. Venise doar, pentru bolnavi şi nu pen
tru sănătoşi. 

De bunăseama, că sunt mai binecuvântaţi şi mai 
fericiţi aceia, cari n'au nelinişti ca Toma; cari n'au 
lipsă să pipăe ca el. O stare ca aceasta vine dintr'o 
minte luminată; din smerenie, nădejde iubire şi jertfire. 

Sunt şi azi necredincioşi de soiul lui Toma. Oa
meni cari nu pot crede în mărturia altor oameni. 

Oamenii îşi fac atâtea rele şi promisiuni minei-! 
noase; se inşeală în aşa măsură unii pe alţii, încât nu 
e mirare că-şi dau aşa putină crezare unii altora. 

Totuşi, urmaşii lui Toma, dacă sunt sinceri, dacă 
vreau să creadă, dacă se lasă conduşi ca şi Toma, 
dacă vreau să vadă urmele, semnele lăsate de iubirea 
creştină în rânduielile omeneşti, vor sfârşi prin a crede. 

Toma a fost ultimul care a crezut, şi primul care 
a zis: „Domnul meu şi Dumnezeul meu"! 

Mai de ocară sunt aceia, cari închid ochii şi nu 
vreau să creadă nici cum; fiindcă, crezând în una, 
trebuie să creadă în toate. Deci şi într'o zi a socote
lilor şi a dreptăţii. 

Tot in această osândă sunt şi aceia, cari nu cred 
şi lotuşi se fac că cred. Aceia, cari nu caută să-şi 
înmulţească credinţa, ci se mulţumesc numai cu numele 
de creştin. Şi acestora le grăieşte cuvintele delatloan 
II, 23-24: „Mulţi au crezut intru numele lui, văzând 
minunile pe cari le făcea. Ci Iisus nu se incredea în 
ei, pentruca îi cunoştea pe ioţi". 



Originea, istoria şi situafia juridică 
a sesiunilor urbariale preoţeşti şi 

învâtătoreşti ort. române din 
Banat şi Crişana 

de Dr, C o r n e l I a n c u 
Jurisconsultul Episcopiei Aradului 

(Urmare din Nr. 15) 

Luptele nesfârşite ale conducătorilor acestui neam, 
precum şi iscusinţa marelui Mitropolit Andrei Şaguna, 
au avut ca rezultat fericit, că şi biserica ortodoxă ro
mână a fost recunoscută de stat, iar in anul 1868 s'a 
legiferat legea mult dorită: Statutul organic, care a 
aranjat în mod definitiv drepturile bisericii ortodoxe 
române, atât de mult umilită până aci. 

Prin Statutul organic, s'a fixat şi recunoscut per
sonalitatea juridică a Bisericii ortodoxe, recunoscân-
du-se ca persoană juridică: «Comuna bisericească gr. 
ort. română" adecă „Parohia ort. română" de astăzi, 
— „Protopresbiteraful" adecă totalitatea comunelor 
bisericeşti de pe teritorul unui protopopiat, — „Epar
hia" adecă totalitatea comunelor bisericeşti de pe te
ritorul Eparhiei şi „Mitropolia" adecă totalitatea co
munelor bisericeşti de pe teritorul tuturor eparhiilor, 
adecă a intregei Mitropolii şi în fine „Mănăstirile". 

Prin această legiferare, în biserica ort. română 
subiect de drept a putut să fie exclusiv numai: sau 
„comuna bisericească", sau „protopresbiteraful" sau 
„eparhia", sau „metropolia" şi în fine „mănăstirea", 
— alte persoane juridice n'au fost recunoscute. 

In urma acestui aranjament, pământurile preoţeşti 
sau pământurile cantorale resp. învăfătoreşti, cele pro-
topresbiterale sau mitropolitane şi ale mănăstirilor, în 
viitor trebuiau să fie introduse în cartea tunduară ca 
proprietatea a „comunei bisericeşti gr. ort. române", 
— respective ca proprietatea protopresbiteratului gr. 
ort. român", — ca şi a „eparhiei gr. ort. române", 
sau a „mitropoliei gr. ort. române", sau ca a „mă-
năstirei gr. ort. române ' . 

înscrierile rămase în cărţile funduare ca „Pfarr-
fond" şi „Schulfond" sau „Bischoffond" acum erau 
nişte anacronisme şi urma, ca fiecare Comună bise
ricească, prin „Comitetul parohial gr. ort. român" al 
său, — fiecare Eparhie prin „Consistorul gr. ort. epar
hial", — şi Mitropolia prin „Consistorul gr. ort. mitro
politan", să se îngrijească şi să facă ca abnormităjile 
acestea să se sisteze şi în lot locul să se introducă 
în cartea funduară dreptul de proprietate al persoanei 
juridice, adecă a „comunei "bisericeşti", „eparhiei", 
respective a „mitropoliei". Pentru acest scop au ser
vit dispozitiunile §§ lor 21 şi 169 din Rgtul Cf., care 
a dat posibilitatea, ca înscrierile greşit tăcute cu oca-
ziunea localizării, prin o simplă cerere adresată in
stanţei de Cf. să se corecteze. 

Dar pentru sistarea înscrierilor abnormale, privi
tor la dreptul de proprietate a imobilelor eclesiastice, 
conţin dispozitiuni şi legile 1886: XXIX, 1889 : XXXVIII 
şi 1891 : VI, respective Rgtul de aplicare a acestor 
legi, Ordonanţa ministerului de Justijie No. 19665 din 
26 Mai 1893 privitor la întocmirea coaielor definitive 
de cf. (befet), care în §ul 125 dispune categoric, că 
la redactarea foaiei B. privitor la imobilele eclesias
tice, resp. a comunelor bisericeşti, ca şi proprietar e 

a se introduce eclesia resp. comuna bisericească res -
pectivă, întrucât însă imobilele comunelor bisericeşti 
servesc la diferite scopuri, parcelele referitoare sunt 
a se grupa ca şi corpuri de cf. separate şi suni a se 
indica corespunzător şi separat d. e. beneficiu preo
ţesc, beneficiu învătătoresc, beneficiul bisericii, bene
ficiul sfatului (crâznicului) efc. 

Organele noastre eclesiastice primitive de pe a-
tunci n'au înţeles toată însemnătatea acestei chestiuni 
şi nici distincjiunile referitoare, ci în foarte multe ca
zuri au lăsat ca averile comunelor bisericeşti, ale epar
hiilor şi mitropoliei, să rămână înscrise tot în felul, 
cum acelea au fost înscrise la localizare de redactorii 
cărţilor funduare. 

Aceste intrelăsări au avut urmări grave şi neajun
suri pentru biserica noastră şi îndeosebi referitor la 
sesiunile în vătaf oreşti. Anume: guveinul maghiar, pentru 
a putea maghiariza comunele noastre româneşti, şi 
pentru a introduce limba maghiară în şcolile satelor 
româneşti, a înfiinţat în aceste comune şcoli comunale 
şi şcoli de stat primare, şi notarii comunali şi pretorii, 
în zelul lor, au făcut denunţuri la Ministerul Cultelor, 
că în multe comune româneşti se găsesc pământuri, 
cari sunt intabulate numai pe Şcoala confesională ro
mână, sau numai simplu pe „Şcoală" (Schule, Schul-
fond), şi că aceste pământuri având destinaţiunea de 
a servi scopuri şcolare, să fie luate dela comunele bi
sericeşti şi date şcoalelor comunale, şi îndeosebi s'a 
cerut aceasta în comunele acelea, unde şcoala orto
doxă română din lipsă de surse materiale nu putea 
exista, ci s'a sistat. 

Capii bisericii ortodoxe române au simţit primej
dia, ce ameninţa comunele noastre bisericeşti prin 
faptul, că Ii se vor lua partea însemnată a imobilelor, 
lor, şi au protestat şi petijionaf la guvernul unguresc, 
arătând şi dovedind, că învăţătorii confesionali bene
ficiază de imobilele şcolare nu numai pentrucă sunt 
învăţători, ci mai ales şi pentru aceea, că sunt cântă
reţii bisericei, ei conduc strana ca şi cantori, în afară 
de biserică Ia boteze, cununii, şi înmormântări şi alte 
manifesiaţiuni bisericeşti indeplinesc funcţiuni religioase, 
insfruesc elevii şcoalei primare şi pe adulţi în cântări 
bisericeşti e t c , şi sesiunile învă(ătoreşti au fost date 
parohiilor iobage pentru cântăreţul, cantorul bisericei 
şi în foarte mică parte pentru învăţător, drept ce au 
cerut să ne lase în pace şi să nu lăcomească la să
răcia bisericilor noastre. Rezultatul a fost negativ, pen
trucă desfiinţarea noastră a fost interes de stat şi Mi
nisterul Cultelor a început procese înaintea instanţe
lor judecătoreşti, pentru proprietatea şi posesiunea 
acestor pământuri, cari se găseau înscrise în cartea 
funduară nu pe numele comunelor bisericeşti, ci nu
mai ca „Schule" sau „Griechisch nicht unierter Schule„ 
sau „Griechisch nicht unierter Schulfond", revindecând 
aceste pământuri pentru şcoala primară comunală. 
Procesele s'au început şi s'au terminat prin deciziu-
nea celei mai înalte instanţe judecătoreşti din Unga
ria, prin deciziunea Curiei maghiare. 

(Va urma) 



„Domnul meu, şi Dumnezeul meu!" 
(Ioan 2 0 . 2 8 . ) 

De Vasile St. Guzu, student teolog Arad. 

Aşa a strigat Toma. cuprins de spaimă, de tea
ma celni care s'a îndoit de on adevăr pe care apoi 1-a 
văzut, 1-a pipăit ca degetele lui.. 

Ştiţi cum a fost. Mântuitorul îşi pecetluise Dum
nezeirea prin înviere. Este Domn fi Stăpân al vieţii 
şi al morţii. Se arătase Măriei Magdalena şi apostoli
lor cuprinşi de spaimă, dintre cari lipsea Toma. Ace
sta a auzit prin Ierusalim un svon care i-a pus pe 
gânduri, îl înfiora. Ca purtată pe aripi de înger vestea 
Hristos a înviat învăluia oraşul, avea să cuprindă lu
mea şi să-i schimbe gândurile şi temeliile. Deşi se 
gândea la asta, Toma însă a rămas nedumerit. Şi 
de-acolo de unde se afla, a pornit, cu sufletul la gară, 
spre casa unde ştia că se găsesc tovarăşii săi. Pe cale 
stărue aceeaşt veste. Pretutindeni nu se vorbeşte de 
altceva. Fel de fel de gânduri frământă sufletul apos
tolului... Să fi înv ia t? . .De ce nu s'a arătat şl mie?... 
Iar dacă a avut atâta putere, de ce s'a mai lăsat să 
fie pas pe crace şi îngropat!... Grăbit şi îngândurat 
nici nu ştie când a ajuns. In curte, nimeni, pe la uşe 
nici un semn, în lăuntru... tăcere. Pe feţele celor 1 0 
ucenici Toma nu poate citi nimic: bucurie ? uimire ? 
Toţi tac. Se roagă? Aşteaptă pe cineva? 

Atonei un glas rupe pânza de tăcere care înfă-
şurase odaia: „Toma, a înviat Domnul! A fost pe la 
noi, l'am văzut, am vorbit cu El şl... a plecat!" 
(Ioan. 20,25). 

Aşadar a fost adevărat ce am auzit, se gândea 
Torni, Dar... n'a mai putut prinde nici un gând. Tre
ceau prin mintea lui multe, multe, ca vântul, dar nu 
putea opri nici pe unul... C a m ! Dece nu mi s'a ară
tat şi mie!? Nu sunt şi eu apostel ? N'am lăsat şt eu 
casă şi masă pentru el ?... No, până când na voi pa
ne mâna în coasta şi'n palma Lai, nu voi crede. 

— „Toma, Toma, nu te îndoi. Crede Toma ce ţi 
spunem noi. L'am văzut ca ochii noştri, ne-a binecu
vântat cu dreapta Lui cea găurită de cue..." 

Ucenicul însă n'a vrut să creadă. Poate a făcut 
bine că n'a crezut atunci, ca să facă domnul dovada 
învierii prin pipăirea lui Toma, în faţa lumii întregi. 
Cuvântul poate înşela, ochiul de asemenea ; mai greu 
îâsă degetul. 

Şi încep 8 zile de frământare a anal suflet chi
nuit. Nopţi nedormite, zile fără' odihnă, cu suflet tre
murând, cu inima neastâmpărată ca frunzele de plop. 
Dintru adâncuri i se ridică gând peste gând, îl înfă
şură, îl învălue, ca huetul pădurea de brazi... A tre
cut o săptămână. Toma e de nerecunoscut. Stând cu 
ceilalţi ucenici la rugăciune, iată Domnul e de faţă. 
.Pace vouă". (Ioan 20 26.) 

Toma nici nu clipeşte. I se pare că din ochii 
Mântuitorului pornesc săgeţi de foc cari-1 ating, îl frig, 
îl străpung. De când aşteaptă el clipa asta şi cât de 
grea i se pare acum! 

lisus se uită Ia el, numai la el... „Toma, adu-ţl 
degetul tău încoace... adu-ţl mâna ta şl pane-o în 
coasta Mea şl nu fii necredincios ci credincios!" (20,27) 

I s'au muiat picioarele. Şi s'a prăbuşit la picioa
rele însângerate ale Domnului, strigând cu glaş înfi
orat; „Domnul mea, şi Damnezeul meu!" (20,28.) 

— Acam Toma a văzut şi a crezut. Prin el am 
văzut şi ea, am văzut toţi, că lisus a înviat. Prin uce
nicul care s'a îndoit, toţi am stat de vorbă ca Hristos 
cel înviat. De atunci însă, Toma n'a mai trăit pentru 
el, ci pentru lisus. Gândul Iul, viaţa, fapta... tot, tot 
era al Domnului. De atonei lisus a fost într'adevăr, 
.Dumnezeul lui". 

Şi noi credem că Hristos e via. Dar na ştia dacă 
toţi am strigat ca Toma şi nu ştiu dacă l-am lăsat 
într'adevăr, să fie Domnul şi Dumnezeul nostru. Aci 
e miezul credinţii noastre. 

Răspundă fiecare pentru sine, în ceasul rugăciu
nii de astăzi! 

Despre ce să predicăm ? 
April ie 23. D u m i n e c a M i r o n o s i ţ e l o r . Femeile 

purtătoare din mir, Măria Magdalena, Măria lui Iosif, 
Marla lui Iacov şi Saloml, în faţa mormântului gol, 
sunt îmbărbătate de către înger (Marcu 16 6- 7), fiind 
încredinţate despre faptul învierii, privind şt asigura
rea că-1 vor vedea pe Cel înviat. 

Mărturia îngeralui despre învierea Mântuitorului, 
era pentru toţi cei de atunci şi este pentru toţi cei 
de azi, asigurarea învierii morţilor şl vieţii cei veci-
nice când vom vedea pe Mântuitorul aşa cam este. 
(I. Ioan 3 a - 3 ) . 

Aci în această viaţă de-acum, îl cunoaştem pe 
Dumnezeu numai din făpturile Sale, din lucrările ma
nilor sale. Dincolo în viaţa cea de veci, ceice se vor 
învrednici, îl vor vedea nemijlocit, faţă către faţă. CI. 
Corint. 13 1 2). 

Aci îq viaţa aceasta, vedem pe Dumnezeu nu
mai în lumina credinţii. Aceasta credinţă, dincolo în 
vecinicle, se preface în certitudine, iar nădejdea în 
desăvârşire. Numai dragostea rămâne. Ea este virtu
tea stăpână asupra slavilor cereşti. (I. Ioan 4 7 ) . Lu
crarea îngerilor, a drepţilor, a mucenicilor şi a tutu
ror sfinţilor este dragoste. Biserica, nu este altceva, 
decât societatea dragostei în IIsas Hristos; prin ar
mare, dragostea trebue să fie ţinta cea mai înalta a 
creştinătăţii, în această viaţă şi mai vârtos în cea 
viitoare, unde suntem chemaţi a vedea pe Dzeu faţă 
către faţă. 

Oh, ce fericire poate fi, să priveşti şt să vezi 
vecinie, supremul bine şi vecinicnl adevăr. Cât de 
fericiţi vom fl, privind împreună ca îngerii faţa lui 
Dumnezeu şl înţelegând din ochii Părintelui nostru, 
voinţa Iul cea sfântă. Această veclnică vedere a lui 
Dumnezeu, înseamnă să ai vecinie în tine pe Dom
nul, să fii una cu El. Aceasta iarăşi înseamnă, să fi 
liber de orice prihană, de orice păcat. El va şterge 
toată lacrima dela toată faţa şl nici moarte nu va 
mai fl, nici durere, nici suspin, căci cele dintâi aa 
trecut. (Apoc. 2 l 4 ) . 

Prin armare, să ne curăţim simţirile, să răbdăm 
totul aci pe pământ, luptând cu perseveranţă pentru 
dobândirea virtuţilor, în deplina conştiinţă, că pre
cum Hristos a înviat întră mărire, totaşa ne va învia 
şi pe noi, de vom umbla întră înoirea vieţii. (Ioan 
6 5i). Să nu uităm, că aceste cuvinte sunt ale Mân
tuitorului şi că ele au valoarea veciniei el. (ioan 6 f i 8 ) . 



Bibliografii 
„Bib l io t eca b ib l ică" , publicaţie periodică ce 

apare în Sibiu, numără până acum câteva broşuri de 
interes, sub îngrijirea P. C. Sale Părintelui prof. Dr. 
N. Neaga dela Academia teologică din Sibiu. 

Nr. l : Valoarea socială a Vechiului Testament; 
Nr. 2 : Profetul Danlll despre Hristos ; 
Nr. 3 : Vechiul Testament în gândirea românească; 
Nr. 4 : Arta de a ghici viitorul la Babilonieni. 
Broşurică din urmă e după prof. univ. Dr. L. 

Dennenfeld. 
Celelalte două din urmă broşuri le-am primit la 

Redacţie, şi avem toate bunele cuvinte pentru bunul 
lucru ce se face, pentru lărgirea orientărilor biblice 
la noi, prin toate aceste broşuri de interes. 

Pe cea dela Nr. 3 preţul indicat e de 2 Lei. 
Credem, acelaş preţ îl au şl celelalte. 

Le recomandăm. 
L'brăria, Diecezană, de sigur, va îngriji să le a bă 

pentru celce le vor căuta. 
O c a r t e r e a ni-o semnalează revista „Cronica 

Huşilor", Nr. 3, pag. 162, ca făcând parte din apre
ciata „Biblioteca pentru toţi", Nr. 936, sub titlul „Ce 
este religia? de Lton Tolstol. Cu citate din aceea bro
şură mică, dar care poate aduce o poticneală mare, 
ni se arată: ce grozăvenii cuprinde aceea carte şi ce 
periculoasă este ea în mâna celor tineri. Leon Tolstol, 
se ştie, a murit osândit de Biserică, pentru ereziile 
sale. Broşura de acum bâjbăe de ele. Aviz preoţilor, 
profesorilor, şi mal ales celor de religie şl altor ci
titori credincioşi. 

Cronică 
Aşezământul „Veturia I. Lapedatu", creiat 

in Braşov, e o nouă înfăptuire, aparţinătoare acum 
arhiepiscopiei noastre de S biu. A fost ctitorii de d. 
Ion I. Lapedatu, profesor în Cluf şl fost ministru, în 
am'ntirea scumpei sale soţii decedate, Veturia, fiică a 
protopopului nostru Vastle Papp dela Beluş, de pe 
vremuri. Averea acestui aşezământ apropie de şase 
milioane şt are să servească înlesniri elevilor săraci, dar 
merituoşi, şi să asigure adăpost Intelectualilor ajunşi, 
la bătrâneţe, în lipsă şi suferinţă. 

In acest aşezământ vor trăi, deci, numele şi su
fletul distinsei defuncte, care, în Sibiu, pe lângă grija 
propriei sale case, a găsit timp pentru frumoasa faptă 
mare, de a ft supraveghlat şt îndrumat „masa studen
ţilor", întreţinută de banca „Albina" din Sibiu. 

Aşezământul a fost sfinţit de 1. P. Sf. Sa Pă
rintele Mitropolit Ntcolae, care ca acest prilej, a rea
mintit virtuţile răposatei Veturia Lapedatu, şi a relevat 
gestul, aşa de generos şt înduloşttor, al soţului 

„Stilismul" — rătăcirea ce a învăluit în 
disordine multe comunităţi din răsăritul ţării, 
— unde el era susţinut şi de elemente politice 
subversive, — aşa ni-o spune revista „Misio
narul" (pag. 6 7) dela Cihişlnău, este în pas 
de lichidare. Poporul, în bună parte, a înţeles 
rostul reformei calendaristice; s'a plictisit de 
propaganda agitatorilor stilişti şi, pretutindeni, 
îşi manifestă dorinţa de a prăznui sărbătorile 
în zilele hotărâte de autoritatea sinodală a Bi
sericii noastre. 

Ne bucurăm din tot sufletul de această 
vestire de bine, pe care o apreciem în prisma 
altei rane — a baptismului, sămănat aci pe 
frontiera vestică, de ungurii de pe vremuri şi 
de agenţii de peste frontieră, cari ne vin in 
România noastră, de peste mări. 

Dăm vestea aceasta despre desmeticirea 
stiliştilor în semnul nădejdii, că ceasul desme-
ticirii din ademenirile baptiste trebue să vină 
şl la noi. 

Regulament 
pentru conferirea titlului de licenţă 

la Academia Teologică ort. rom. din Arad. 
Art 1. Academia Teologică ortodoxă română din 

Arad conferă titlul de licenţă în Teologie potrivit arti
colului 9 din Legea pentru organizarea învăţământului 
teologic şi seminaria! publicat în Monitorul Oficial Nr. 
115 din 19Maiu 1938 

Art. 2. Studenţii Academiei Teologice, cari au la 
baza studiilor bacalaureatul de liceu sau absolventa 
unui seminar teologic, sau liceu seminarial, sau şcoală 
normală confes ;onaiă şi au frecventat timp de patru 
ani cursurile Academiei Teologice, depunând cu succes 
toate examenele anuale si cele două generale, sunt 
candidaţi de licenţiaţi în Teologie şi se pol înscrie la 
examenul de licenţă. 

Art. 3. Examenul de licenţă este în scris şi oral. 
Art. 4. Examenul în scris constă în elaborarea 

unei teze asupra unui subiect ales de candidat dinfr'una 
din cele patru ramuri ale Teologiei. 

Subiectul tezei trebue să fie aprobat de profe
sorul de specialitate. Extinderea ei va fi cel puţin de 
80 pagini în manuscris format de caef, şi va avea să 
dovedească temeinicia cunoştinţelor şi pregătirea ştiin
ţifică a candidatului. Traducerile din domeniul litera
turii teologice clasice încă se admit ca teze de licenţă, 
dar trebue să fie precedate de un studiu introductiv. 

La sfârşitul tezei candidatul va indica şi biblio
grafia utilizată şi va subscrie următoarea declaraţie : 
„Declar că în afară de lucrările menjionate mai sus 
în bibliogratie nu am folosit altele şi că lucrarea nu 
este plagiată, ci îmi aparţine în întregime". 

In caz că s'ar constata inexactitatea afirmaţiuni-
lor de mai sus, studentul nu va ti admis la examenul 
de licenfă. Dacă această constatare s'ar tace ulterior, 
sancţiunile vor fi date de Cons'liul profesoral dela 
caz Ia car. 

Art. 5 Teza lucrată se prezintă Rectorului, care 
o predă profesorului de specialitate spre cercetare. 
In caz de for{ă majoră, teza va putea fi trimisă spre 
cercetare şi altui profesor, care predă studii apropiate 
de cele din care a fost ales subiectul tezei. 

In urma referatului favorabil dat în scris de pro
fesorul respectiv asupra tezei, Rectorul aprobă susţi
nerea tezei de licenţă. 

Art 6. Examenul de licenţă oral constă din sus
ţinerea tezei şi din răspunsul la patru poziţii alese de 
candidat şi aprobate de orofesorii de specialitate, câte 
una din fiecare ram al Teologiei. 

Arf. 7. Examenul oral se dă în fata unei corni-
siuni alcătuită din Rectorul Academiei Teologice, ca 
preşedinte, din profesorii titulari din specialitatea că-
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rora s'au luat subiectele tezei şi poziţiilor şi din de
legatul Episcopului şi Consiliului Eparhial. In cazul când 
Ia examen asistă însuşi Episcopul Eparhial, acesta va 
prezida comisia. 

Art. 8. Dela prezentarea tezei la Rectorul Aca
demiei până la susţinerea ei trebue să treacă un in
terval de timp de cel puţin 14 zile. 

Art. 9. Examenul de licenţă se poate finea în 
oricare timp al anului şcolar. 

Notele de trecere la examenul de licenţă vor fi 
următoarele: (6) suficient, (7) bine, (8) foarte bine, 
(9) cum laude, (10) magna cum laude. 

Art. 10. Candidatul care a trecut cu succes exa
menul de licenţă va fi proclamat licenţiat în Teologie 
de preşedintele comisiunii examinatoare şi va purta 
titlul de licenţiat în Teologie după ce va depune în 
fa(a comisiunii examinatoare următorul jurământ: 

„înainte de a mi se da titlul de licenţiat în Teo
logie, eu (numele candidatului)... 

)ur înaintea Atotştiutorului şi Atotputernicului Dum
nezeu că în via{a mea toată, voi păzi şi voi propo
vădui, fără de schimbare învăţătura Sfintei noastre Bi
serici creştine ortodoxe de răsărit, aşa cum ni s'a dat 
de Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos, cum 
s'a propovăduit şi predat de Sfinţii Apostoli ai Bise
ricii noastre, aşa cum se păstrează de Sf. Biserică, şi 
mi s'a predat de Academia Teologică. 

Jur că în toată viata mea voi păstra şi voi apăra 
bunul nume al acestei înalte Instituţii de cultură teo
logică. Amin". 

Art. 11. Candidatul proclamat licenţiat va primi 
o diplomă de licenţă în Teologie, care va fi semnată 
de Episcopul eparhial, de Rectorul Academiei şi de 
membrii comisiunii examinatoare. 

Ari. 12. La examenul de licenţă absolvenţii Aca
demiei Teologice nu se pot supune mai târziu de 2 
(doi) ani dela absolventă. Se exceptează absolvenţii 
Academiei Teologice, care şi-au terminat studiile până 
la finea anului şcolar 1937/38, care deşi au făcut stu
diile pregătitoare licenţei, n'au avut posibilitatea să 
presteze până acum acel examen, neavând Academiile 
Teologice recunoscut dreptul de a acorda acest titlu. 
Aceştia se pot supune la examenul de licenţă cel mai 
târziu, timp de doi ani dela intrarea în vigoare a pre
zentului regulament. 

Art. 13. Candidatul care a fost respins la primul 
examen de licenfă, se poate supune din nou, dar nu-
mai o singură dată şi după un interval de timp de un an. 

Art. 14. înainte de începerea examenului, candi
daţii vor dovedi că au achitat taxele fixate de Con
siliul profesoral. 

Acest regulament a fost primit în şedinţa Con
siliului profesoral, ţinută Ia 25 Februarie 1939, şi s'a 
aprobat de Veneratul Consiliu Eparhial ortodox român 
din Arad cu Nr, 1911/1939, din şedinţa sa ţinută la 2 
Martie 1939. 

Dr. Nicolae Popovici 
rectorul Academiei Teologice din Arad. 

Redacţional 
— Ca numărul de faţă am ajuns să dăm un plus 

de 12 pagini faţă de ce trebuia să scoatem, cu câte 8 pa
gini de-un număr. Bugetul primii recent, — al revistei 
noastre, care se susţine exclusiv din abonamente şl din 
câteva publicaţii oficiale — nu ne îngădue o sporire a 
paginilor, mat ales dupăce lucrăm cu literă mică, deci 
cu cuprins mal bogat şi mai costisitor la cules, decât 

în trecut, ceeace e o sarcină in plus» la redacţie şl la 
tipar. De aceea, plusul de 12 pagini se va conta în 
numerele viitoare. Astfel, numărul de azi îi scoatem şl 
pentru Dumineca viitoare, aşa că proximul număr va 
apărea numai cu data de 3 0 Aprilie. 

— Din lipsă de Ioc în acesi număr, nu publicam 
materialul cules pentru rubrica „informaţii", care ră
mâne pentru numărul proxim, cu alt material cules. 

Nr. 1396/1939. 
Circulară, 

către toate oficiile protopopeşti şi parohiale 
din Eparhia Aradului. 

In legea şi Regulamentul învăţământului primar 
se prevede obligaţia învăţătorilor, de a forma coruri 
bisericeşti cu elevii, cari astfel au să cânte răspunsu
rile liturgice în sfintele biserici, şl de a-şi conduce 
elevii regalat, la sf. biserică, având acolo să-i şt 
saprâvegheze. 

Deoarece aceste măsuri ale legii şi Regulamentu
lui în multe părţi ale Eparhiei nu se execută, nici 
chiar după necontenitele stăruinţi ale noastre la tot 
felul de autorităţi şcolare, şi deoarece, de altă parte, 
unii învăţători mal au în ziiele de Duminici şi sărbă
tori, şl alte angajamente, deex. la Premilitărie, —aflăm 
de necesare următoarele măsuri: 

Suntem mulţumitori tuturor acelor învăţători, cari 
înţelegând rosturile dispoziţiilor menţionate ale legii şi 
ale regulamentului, îşi dan toată silinţă să le satisfacă; 
şl-i invităm a-şi face aceasta datorie şi pentru mai 
departe. 

Iu toate acele comune bisericeşti însă, unde legea 
şi regulamentul nu se satisfac, — acolo va trebui să 
căutăm alte persoane. 

De aceea, conducerea dela şcoală şi supraveghe
rea elevilor la sf. biserică, în cazurile semnalate, vor 
avea s'o facă: în prim loc, preotul cel de al doilea, 
când sunt doi sau mai mulţi preoţi în loc; — în caz 
de împiedecarea preoţilor liberi de serviciu la altar, 
urmează unul ori altul din cântăreţii bisericeşti; ori 
absolvenţii de teologie aflători în loc; ori careva dintre 
msmbrli potriviţi spre aceasta ai consiliilor parohiale. 

Acest obligament este categoric pentru cei indicaţi 
în ordinea arătată mai sas. 

E de dorit ca factorii locali — bisericeşti şi şcolari —-
să cadă de acord între olaltă în aceasta privinţă, pre
cum şi ca privire la găsirea unei soluţii de instruirea 
elevilor în răspunsurile liturgice, — ceeace o reclamă 
stăruitor şl înşişi credincioşii, obişnuiţi în trecut ca 
şcoala confesională: cu dascăl la strană şl cu elevi 
lăudând şi ei pe Dumnezeu, la sfintele slujbe bisericeşti 
din Duminici şi Sărbători. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 20 
Martie 1939. 

f Andrei Dr. Gh. Ctuhandu 
Episcop. consilier ref, eparhial. 

Nr. 2585/1939. 
Circulară 

tuturor oficiilor protopopeşti şi parohiale* 
din Eparhia Aradului. 

Aducem la cunoştinţă de obşte, pentru orientarea 
catihetllor de scoale primare de Stat, circulara ca Nr. 
3371/1939 a On. Ministerului Educaţiunii Naţionale, cu 



privire la numărul orelor de religie şi plasarea lor în 
orarele şcolare, după cum urmează: 

Copie după circulara Nr.33.712/l939 a Ministe
rului Educaţiunii Naţionale, Dir. Învăţământului Primar 
şi normal primar, către Inspectoratele şi revizoratele 
şcolare. Domnule Revizor, Referitor la orele de preda
rea religiei în şcoalele primare vi se aduce la cuno
ştinţă următoarele dispoztţiuni: I. Primele patru clase 
primare au 2 ore de educaţie morală religioasă, iar 
ultimele trei clase cu prgram redus o oră. Deosebit 
de aceasta Joia, în cadrul străjeriei se mai face dea-
semenea şi educaţie moral religioasă. Directorii n'au 
voe să interpreteze altfel, sau să modifice programa 
şi orariile. Cele prevăzute în orarii sunt pentru fiecare 
clasă Ceeace pot face numai, este să schimbe orele 
când ele coincid la două sau mai multe clase şi pre
oţii nu le pot face, In orice caz se va păstra pentru 
flecare clasă câte 3 ore până la cl. lV-a inclusiv şi o 
oră pentru clasele superioare, plus datoriile ce le au 
preoţii în cadrai străjeriei. II. Veţi raporta neapărat în 
raportul lunar pe Martie, cam se aplică îvăţământul 
religios în şcoalele din jad. D-Voastră, ţinând seamă 
că trebuie să Vă conformaţi dispoziţiunilor de mai 
sas. Deasemenea ne veţi semnala şcoalele din judeţ, 
unde nu se poate face educaţia religioasă şi pentru 
care motiv. Asupra acestora veţi raporta în fiecare lâ
nă prin rapoarte lunare, p. Director general, ss. In
descifrabil, Şeful Serviciului Subdirector ss. Indescifrabil 

Preoţii catihet! ceilalţi catiheţi de şcoală prima
ră vor avea să ceară de urgenţă respectarea acestei 
dispoziţii. 

Prin aceasta se consideră de rezolvate, solicită
rile dela catiheţi şl rapoartele protopopeşti, prin cari 
ni s'au cerut intervenţii pentru restabilirea numărului 
orelor de religie şi reglementarea încadrării acestora 
în orarele şcolare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 20 
Martie 1939. 

Episcop consilierŢref. eparhial. 
f Andrei G. Cluhandu. 

Nr. 2733/1939 

Tuturor P.O.oficH protopopeşti şi parohiale. 
Comunicăm spre ştire tuturor oficiilor protopo

peşti şi parohiale că On.Minister de Interne cu adresa 
Nr. 10181 A, din 31 Mai 1939 a înterzls vânzarea 
icoanelor creştine de către Alexia Vaida din Gherla şi a 
cerut pretorilor de judeţ să ia măsuri ca numitul să fie 
oprit de a mai face comerţ cu icoane creştine, fie în 
nomele său, fie în nomele firmei „Krafft şi Drottoff* 
din Sibiu. 

Invităm toate oficiile din subordine să semnaleze 
organelor poliţieneşti ori de câte ori vor afla că se pun 
în vânzare icoane de ale lui AlexiuVaida din Gherla. 

Arad, la 28 Martie 1939. 
Consiliul Eparhial 

Lîcitafie »minuenda 
Pe baza devizelor aprobate de Ven. 

Eparhial pentru lucrările de zidărie, pardoslre 
de mozaic, refacerea iconostăsulut şt pictura 
la biserica ort. rom. din Călacea, se publică 
publică minuedă pe zlna de 27 Aprilie 1939, 
10 a.m. în Biroul Oficiului Parohial ort. rom. 
pe_ lângă armatoarele condiţiunl: 

Consiliu 
cu table 
murală, 
licitaţie 
la orele 
Călacea 

1. Preţui de strigare 243.000 Lei. 
2- Licitaţia se va face cu oferte închise, dar 

consiliul parohial îşi rezervă dreptul să conţinute şi cu 
licitaţie verbală. 

3. Reflectanţii, vor depune vadiul legal de 5 la 
sută, în numerar sau efecte garantate de Stat. 

4. Planul, devizul şi condiţiunile detailate de 
licitaţie se pot vedea zilnic, la Oficiul parohial între 
oarele oficioase. 

5. Licitanţii na pot pretinde spese de participare. 
6. Antreprenorul care va executa lucrările va su

porta spesele pentru facerea devizului şl a planului. 
7. Antreprenorul căruia i-se va încredinţa lucrarea, 

va suporta toate spesele ocazionate ca recepţionarea 
lucrărilor. 

8. Având în vedere Importanţa lucrărilor, în cazul 
când nu se vor prezenta destui reflectanţi, cosiliul 
parohial îşi rezervă dreptul de a anala rezultatul licitaţiei. 

9. Consiliul parohial fără considerare la rezultatul 
licitaţiei îşi rezervă dreptul de a încredinţa lucrările 
antreprenorului în care are mai multă încredre. 

In cazul când prima licitaţie va rămânea fără 
rezultat, a H-a licitaţie va avea loc în ziua de 9 Maiu 
1939, în acelaş Ioc şi în aceleaşi condiţiuni. 

Călacea, la 4 Aprilie 1939. 
Consiliul Parohial ort. rom. din Călacea 

Concurs 
Pentru întregirea parohiei Sânlcolaul-Mare, pro

topopiatul Comlăuşul-mare, jad. Timiş-Torontal, ră
masă vacantă în urma pensionării preotului Ioan Po-
poviciu, în conformitate cu ordinul Veneratului Con
silia eparhial Nr. 2168/1939, se publică concurs ca 
termen de 30 de zile. 

Parohia e de clasa I. 
Venitele acestei parohii sun t : 
1. O sesiune parohială (36 jugh. cad.) şi două 

grădini. 
2. Stolele legale, conform normei stolare în vigoare. 
3. Birul parohial, luat din oficiu. 
4. Salarul dela Stat, pe care parohia nu-1 ga

rantează. 
5. Locuinţă, deocamdată, na este. 
Alesul va catehiza, fără nici o remuneraţie, la 

şcoala primară şi de agronomie şi va conduce soco-
ţile bisericeşti. Va achita toate impozitele către Stat 
şi comună după beneficiul parohial. 

Parohia se compune din partea numită „Capul 
satului", cu satul nou dela gara de sus, de aci luând 
partea dreaptă a drumului de piatră, spre centru, până 
Ia podul cel mare de piatră. 

Concurenţii, în conformitate cu dispoziţiile or
dinului Nr. 2324/1938, vor cere aprobarea Prea Sfin
ţiei Sale Părintelui Episcop pentru a putea candida 
iar cererile de concurs adresate Consiliului parohial 
din Sânicolaul-mare, însoţit de toate actele necesare, 
se vor trimite Veneratului Consiliu eparhial din Arad» 

Cu asentimentul protopopului tractual şl cu stricta 
observare a dispoziţiunilor art. 33 din regulamentul 
pentru parohii, se vor prezenta în sfânta biserică din 
localitate spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale 
şi oratorie. 

Din şedinţa dela 5 Martie 1939. 
Consiliul parohial 

In înţelegere cu Dr. Ştefan Cioroianu, protopop. 
— • — 3 - 3 
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